

枪手在演讲现场埋伏在人群中近距离连开两枪

心脏血管破裂导致大量出血完全无法止住

安倍晋三遭枪击不治身亡

据日本广播协会报道，日本前首相安倍晋三8日在奈良县奈良市街头演讲时遭枪击，经数小时抢救后宣布不治身亡，终年67岁。

当地时间8日11时30分左右，安倍在奈良市一车站附近为自民党参议院议员候选人发表助选演讲时遭到枪击。安倍中枪倒地，颈部和胸部受伤，随后被转运至奈良县立医科大学附属医院抢救。

枪手混在人群中

在安倍晋三身后连开两枪

据日本广播协会(NHK)报道，现场有人听到两声枪声。当地警方称，安倍被人从背后用枪击中。现场有目击者称，袭击者身穿灰色衣服，事发地点为奈良市地铁“大和西大寺站”附近。

据日本广播协会报道，安倍晋三在街头遭遇枪击时，现场附近的人用手机拍摄到了一段视频。视频画面显示，枪手在安倍身后对他连开两枪，现场烟雾弥漫。“安倍正在发表讲话，后面一个男人开枪了。第一枪只听到非常响亮的声音，人并没有倒下。不过，第二枪之后，他就倒下了。”现场一名女士说，“枪手身上穿一件灰色的T恤，下身穿赭色裤子。他开枪后似乎没有逃跑的意思，一直待在那里。”

另一段在社交媒体上流传的视频捕捉到了枪手在安倍演讲时的行踪。画面显示，安倍中枪前，凶手就已装成一名听众在其右后方埋伏，演讲过程中，他还曾随人群一同鼓掌。

枪支伪装成照相机

枪手曾在海上自卫队服役

安倍中枪后，枪手在现场滞留了一会儿，之后数名身着西装的人（疑似私人保镖）将其制伏。警方赶到现场后逮捕了该名男子。警方透露，该男子名叫山上彻也，41岁，是奈良本地人。据日本媒体报道，由于安保人员疏忽大意，嫌疑人将自制枪支伪装成照相机对安倍晋三实施了枪击。据日本共同社消息，日本防卫省相关人士透露，此人曾在海上自卫队服役3年。

日本朝日电视台援引相关人士的话称，山上彻也在接受审讯时承认了其犯罪事实。对于犯罪动机，山上彻也表示其“对安倍政治理念以外的态度感到不满”。山上彻也在警局还供述称，“我对安倍感到不满，想杀了他。”“自制数把手枪和爆炸物”，警方随后在其住处发现并运走疑似爆炸物。

医院确认直接死因

心脏血管破裂完全无法止血

当地时间8日18时左右，对日本前首相安倍晋三进行抢救的奈良县立医科大学附属医院举行了记者会。医院方面称，安倍枪伤深达心脏，因失血过多导致死亡。

该院院长及参与抢救的人员表示，搭载安倍晋三的医疗直升机于当地时间8日12时50分左右抵达该医院。到达医院时，安倍晋三已处于心肺停止状态。院方称，安倍晋三所受的枪伤触及心脏，医院对安倍晋三采取了抢救措施，但因伤势过重，安倍晋三于当地时间17时03分被确认身亡。

院方称，导致安倍晋三身亡的直接原因是，枪击导致其心脏血管破裂，多个部位大量出血，完全无法止血。除心脏血管破裂



安倍晋三中枪后倒地，左胸部可见血迹斑斑。



枪手在现场持自制的枪支。



枪手被疑似私人保镖制伏。

外，安倍晋三的颈部还有两处伤口，伤口很深，触及他的心脏大血管部位。据医院判断，子弹从安倍晋三的脖子射入，贯穿心脏。院方对其进行了胸部止血，并大量输血，然而并未能挽救其生命，“死因可以说是失血过多。”

弹药来源成谜

嫌疑人用枪支疑为3D打印

据日本电视台报道，山上彻也袭击安

倍晋三时使用的黑色自制枪支或为3D打印机制作。报道称，普通人很容易通过3D打印机制作枪支，日本“3D数据协会”理事长相马达也称，这种技术并不难，“如果具备工业类高校级别的知识和技术，就可以制作。”然而，山上彻也凶时使用的弹药来源成谜。

日本共同社报道，本月10日，日本将举行参议院选举投票。据安倍晋三社交媒体官方账号发布的信息，安倍晋三近日正在日本多地出席自民党参议院候选人的竞选活动。

当地时间7日晚，安倍晋三在社交媒体发文支持自民党在冈山选区的参议员候选人小野田纪美，称赞她“钢的信念燃烧了（竞选活动）会场”。7日，安倍晋三还在神户市为自民党参议员候选人末松信介加油助威。视频显示，安倍晋三当天在神户街头发表演说，并与选民见面。

安倍晋三生前

是连续执政时间最长首相

2020年8月24日，安倍晋三连续执政2799天，打破了此前一直由他外叔祖父佐藤荣作维持的连续执政纪录——佐藤荣作1964年11月至1972年7月担任日本首相，连续执政时间达2798天。

1982年11月，安倍晋三开始从政。2006年9月，52岁的安倍当选自民党总裁，后被推选为日本首相，成为日本首位战后最年轻的首相。但一年之后，安倍因个人健康原因辞去首相一职。一直到2012年9月，安倍再次当选自民党总裁，成为首位回任的前自民党总裁。当年12月，自民党在众议院选举中大胜，安倍再次出任日本首相。此后，安倍先后在2015年、2018年连续当选自民党总裁，任期本应持续至2021年9月末。

不过，2020年8月28日，安倍晋三宣布辞去日本首相一职，提前卸任。他当时表示，辞职的原因是旧疾溃疡性大肠炎复发，为避免个人健康影响执政，遂辞去首相职务。

延伸

日本历史上多名政要遇刺身亡

1960年7月，安倍晋三的外公、日本前首相岸信介也曾遭遇过一次刺杀。当时，岸信介参加自民党新任总裁池田勇人招待会时，被右翼团体“大化会”成员荒牧退助刺伤。

1930年11月14日，有“狮子首相”之称的滨口幸雄在东京车站准备搭乘快车前，遭人开枪击中腹部。凶手为右翼团体“爱国社”成员佐乡屋留雄。佐乡屋因不满滨口幸雄批准一项削减海军军备的条约，认为滨口幸雄侵犯了明治宪法规定的军队保有自身“最高指挥权”。

1932年5月15日，11名激进年轻海军军官枪杀时任首相犬养毅。当时，作为日本护宪派领袖的犬养毅赞成裁军，并主张进一步限制日本海军的规模，这引发日本军方的强烈不满。一些年轻海军军官和民间右翼分子便策划了刺杀。

1960年10月12日，左派的日本众议员浅沼稻次郎在东京结束一场电视辩论后，遭极右翼组织17岁成员山口二矢以短武士刀刺杀，他遇刺后当场死亡。

2002年10月25日，时任日本最大在野党民主党众议员石井纘基在自己家门口搭上公务用车准备上班前，突遭一名中年男子行刺，由于伤重送医后死亡。

2007年4月17日，日本长崎市长伊藤一长在街头遭枪击身亡。当场被擒获的凶手叫城尾哲弥，是日本“山口组”成员。